

昨日地铁3号线男乘客突发心梗 乘客和地铁站长等齐施救
AED上阵、两次电击+跪地心肺复苏、3人轮番做人工呼吸……

18分钟 死神手里抢回一命

昨天,在由青岛站开往青岛北站的地铁3号线车厢内,一名男乘客突发心脏骤停,情况万分紧急。随之,一场与生命赛跑的急救展开了:车厢里,热心乘客马上拨打120急救电话,伸出援手却不愿透露姓名的女医生给这名男乘客做心肺复苏,地铁工作人员及时拿来AED除颤;紧接着救护车到达,山东大学齐鲁医院(青岛)急诊医生接力抢救……一场无缝衔接的接力“救心路”,把这名男乘客成功从生死线上拉了回来。



扫码观看
现场救援视频

延伸

全线网150座车站
配置165台AED

青岛地铁按照“一站一线一台”的配置标准,在全线网150座车站共计配置165台AED急救设备。同时,持续组织一线工作人员开展AED设备急救技能培训,已培训3600余人次,确保已投放AED的车站每天均有持证员工上岗。目前,全线网AED设备全部定位信息已提交至青岛市急救中心院前急救平台,部分设备现已实现实时的定位、状态信息与急救平台APP交互。2022年1月5日,山里站值班站长郭守花、站务员邵钰卿启用AED救助在站台卫生间昏迷乘客;2022年6月6日,沧安路站值班站长岳士寒等人使用AED急救晕倒乘客;2023年4月9日,大洋站副站区长刘旭涛、值班站长李浩等人使用AED急救突发心脏病乘客;2023年7月3日,庙石站值班站长于顺德、站务员刘旭照使用AED诊断并用心肺复苏救助无法呼吸乘客……

上午9时

男乘客地铁内突然昏迷
好心女医生及时伸援手

“现场目睹这么暖心的一幕,真的太感动了!”昨天,市民张玉书拨打青岛早报新闻热线82888000,向记者讲述了当天发生在自己身边的这场生命“接力赛”。当天上午9时,从青岛站开往青岛北站的地铁3号车厢内,坐在张玉书右手边的男乘客突然从座位上滑落,倒地不起。“他身旁坐着的应该是他的妻子,后者赶紧去扶他,但此时这名男子已经没有意识了。”张玉书回忆道,事发突然,又是在运行的地铁上,这可急坏了在场的乘客。反应过来后,张玉书让对面一名年轻男子赶紧拨打了120急救电话。周围的热心乘客有的帮忙维持现场秩序,有的帮忙把男子抬到座椅上平躺。

“我是医生!”人群中有人大喊道,只见一名女子快步走上前,她先是拍了拍这名男乘客的肩膀,呼喊了几声,紧接着又查看了他的呼吸并用手指试了试脖颈处的动脉,对男乘客的同伴说:“脉搏呼吸都消失,可能是心梗。”情况十分危急,这名女医生二话没说,摘下口罩为男乘客进行人工呼吸,做起心肺复苏。很快,列车到达地铁大厦站点,早已在此等候的地铁工作人员立马上前询问情况,接过女医生的“接力棒”继续施救。在地铁工作人员的帮助下,地铁列车到达海尔路站时男乘客被送往医院紧急抢救。

“看到有专业的医护人员接手,参与施救的热心人也都没有再跟上去。”张玉书说,他和那名救人的女医生以及其他热心乘客素不相识,事后大家也没有留下联系方式,“那名女医生看着有30岁左右,处乱不惊,救人时显得很有经验,很是令人敬佩。”今年82岁的张玉书是青岛早报的忠实读者,他告诉记者,平时经常看到早报宣传

报道一些正能量的事迹、人物,这一次正好被他碰到了合力生死抢救的暖心场面,让他久久不能平静。“大家都是素未谋面的陌生人,没想到关键时刻有这么多乘客伸出援手,这让我很感动。”张玉书说。

9时12分 地铁工作人员快速反应 值班站长携AED接力抢救

随后,记者又联系上青岛地铁工作人员,了解到事发时的更多抢救情况。地铁工作人员告诉记者,昨天上午9时10分左右,在地铁3号线长沙路站,一名乘客下车后找到站务员说:“车上有人昏倒了,看情况挺严重的。”站务员听到消息疾步朝车厢走去,但车门已经关闭。“通知地铁大厦和海尔路两个车站,做好应急准备。”长沙路站工作人员快速反应,将乘客所在车厢等信息传递到后续两个车站。

行车值班员拨打120急救电话,站台岗准备好担架……海尔路站值班站长魏市民安排好分工,带着站务员刘文亮和保安携带AED设备赶往站台。9时12分,列车在海尔路站停稳,已经候在车门外的一行人立刻上车将这名突发疾病的男乘客转移到站台上。

9时18分 两次电击+跪地心肺复苏 生死6分钟患者恢复心跳

“醒醒,快醒醒,叫什么名字啊?”魏市民和刘文亮不断呼唤着这名男乘客,但对方没有任何反应。通过测试,这名乘客无呼吸、无意识、无心跳,学过急救知识的两人快速启用了AED设备。“准备电击,所有人散开。”魏市民张开双手,紧紧盯着AED设备。“电



魏市民(左)和刘文亮轮番做人工呼吸。

击成功,请进行心肺复苏。”提示音响起,魏市民和刘文亮跪在地上对男乘客轮流开展胸外按压及人工呼吸。

4分钟后,乘客依然没有任何反应,魏市民按照提示进行第二轮电击,并和刘文亮接力进行心肺复苏。“一、二、三、四、五、六……”焦急的心情加上短时间内的体力消耗,让他们的喘息声越发粗重起来。经过2分钟紧急施救,这名男乘客终于有了些许反应,胸口轻微的起伏让在场所有人大松了一口气。此时,120医护人员也赶到现场,使用专业仪器确认乘客有心跳、呼吸后,与车站工作人员共同将乘客抬上救护车送往医院。

记者了解到,这名男乘客被紧急送往山东大学齐鲁医院(青岛)进行救治,目前病情相对平稳。

一直惦念这名乘客安危的地铁车站工作人员,1小时后也赶到了山东大学齐鲁医院(青岛)。医生确认,男患者系心梗发作,好在救治及时,已经脱离生命危险。患者家属也对所有好心人的救命之恩表达了深深的感谢。

从接到通知到帮助乘客恢复心跳,地铁海尔路站工作人员牢牢把握黄金救援时间,高效配合,在6分钟内用AED设备和专业的急救措施为乘客构筑起一道生命的屏障。

互动
救人女医生,
你在哪里?

“没想到有这么多好心人主动伸出援手,为挽救我丈夫的生命赢得时间。”在地铁内突发心脏骤停男乘客的妻子说,丈夫被抬下地铁后,这些好心人便悄悄离开,没有留下姓名和联系方式。为了找到那名现场果断施救的女医生,男乘客家属四处打听,“希望能找到这名好心的女医生,当面表达我们的谢意。”在他人生命的危急关头,毫不犹豫挺身而出,这样的正能量需要传递和鼓励。如果您是当天的亲历者,或者您知道救人女医生的相关信息,请拨打青岛早报新闻热线82888000告知我们。